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1 CFIB, Canada’s Red Tape Report 2015, January 2015. 
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Figure 1 

I am concerned that the proposed tax changes will create additional 

uncertainty for my business. (% response) 

Source: CFIB Tax Changes on the Way Survey – preliminary results, September 2017, n=8553. 
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Figure 2 

The federal government is proposing a set of significant tax changes for 

small business without fully understanding the impacts. (% response) 

 
Source: CFIB Tax Changes on the Way Survey – preliminary results, September 2017, n=8553. 

 
Figure 3 

How significant are the proposed tax changes to small business?  

(% response) 

 

    Small Business Owners                 Tax Practitioners 

  
Source: CFIB Tax Changes on the Way Survey – preliminary results, September 2017, n=8553 (tax practitioners, 

n=410). 

Strongly 
agree, 76

Somewhat 
agree, 12

Somewhat 
disagree, 2

Strongly 
disagree, 7

Don’t know/
Need more 

information, 3

Very 
significant, 84

Somewhat 
significant, 

13

Not very 
significant, 2

Don't know/
Need more 

information, 1

Very 
significant, 57

Somewhat 
significant, 30

Not very 
significant, 7

Not significant 
at all, 2 Don’t know/

Need more 
information, 4



CFIB Response to Consultation on Tax Planning Using Private Corporations 
 

 

 

5 5 

 

 

 

 

Impacts on the middle-class small business owner 

 

  

                                                 

 
2 Source: Statistics Canada, 2011 National Household Survey Microdata, adjusted to 2016 consumer prices. 

“Small business is the backbone of Canada. I 

understand taxation, but as small business we 

sacrifice a lot to get started and work hard to 

make our business move forward. The more we 

are taxed the harder it is to do our job.” 
Music School, Ontario 
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Figure 4 

The proposed tax changes will harm middle-class small business owners 

and their families, rather than close a few tax loopholes for the wealthy.  

(% response) 

 

                 Small Business Owners    Tax Practitioners 

 
Source: CFIB Tax Changes on the Way Survey – preliminary results, September 2017, n=8553 (tax practitioners, 

n=410). 

 

  

                                                 

 
3 Sources: Statistics Canada, Labour Force Survey (LFS); and Innovation, Science and Economic Development Canada 
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Figure 5 

The proposed changes will make it more difficult for my business to grow 

and create jobs. (% response) 

 

Source: CFIB Tax Changes on the Way Survey – preliminary results, September 2017, n=8553 

 

Feedback on proposed tax changes 

  

                                                 

 
4 CFIB, Employment Insurance Survey, March-April 2016, n=7,880. 
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Figure 6 

Other than yourself, do any of the following members of your family 

receive compensation from your business (e.g., salary/wage, dividends, 

etc.)? (% response) 

 

Note: respondents who selected “None of the above” cannot also select other options.   

Source: CFIB Tax Changes on the Way Survey – preliminary results, September 2017, n=8553. 

 

 

 
 

32

8

15

19

57

None of the above

Children (under age 18)

Children (age 18 to 24)

Children (25 years old and
over)

Spouse

“I think it is reasonable for a family to participate and 

help out in a small family business. Creating additional 

paperwork according to the proposed tax proposals 

seem to discourage the use of family members and 

encourage hiring strangers to do the same work, as there 

would be fewer barriers than hiring family.” 
Manufacturer, British Columbia 
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Figure 7 

Comparison of Effective Tax on Passive Income between Current and 

Proposed Tax Rules  

 
Figure 8  

Passive investment: tax integration seesaw 

 
*2011 NHS microdata, distributions of total personal income adjusted to 2017 prices 

** Based on K.Milligan calculations: 

https://docs.google.com/spreadsheets/d/1_iQ4l07X776vY82JITdgMDlEevubDYypegsYvj9JOqo/edit#gid=0    
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https://docs.google.com/spreadsheets/d/1_iQ4l07X776vY82JITdgMDlEevubDYypegsYvj9JOqo/edit#gid=0
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Figure 9 

What types of passive investments (i.e., not directly related to your business 

activity) do you typically hold in your business? (% response) 

 
Note: respondents who selected “None of the above” cannot also select other options   

Source: CFIB Tax Changes on the Way Survey – preliminary results, September 2017, n=8553. 
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Figure 10 

Which of the following sources of financing did your business rely on in 

creating/improving its products, services or processes during the past 5 

years? (% response - select as many as apply) 

 
Source: CFIB Innovation Survey, December 2015-February 2016, n=6399. 
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“With regard to passive income and holding capital, 

[it’s] almost impossible to borrow money as a small 

business owner thus we keep relative large sums of 

capital for equipment acquisitions and to grow the 

business organically.” 
Aerospace Company, Ontario 
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“Passive investments inside holding companies are our 

means to retire. Most business owners do not have 

company or government pension plans and rely 

entirely on this investment income for retirement 

purposes.” 
HVAC Company, Saskatchewan 
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Figure 11 

The set of proposed tax changes makes it less attractive for young 

entrepreneurs to start a business. (% response) 

 

Source: CFIB Tax Changes on the Way Survey – Tax Practitioners - preliminary results, September 2017, n=410. 
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Conclusions and recommendations 

“I’m planning to transfer my business to my 

daughter despite the disadvantages compared to 

selling to a third party. The only ‘compensation’ 

that I could use is a trust to keep a reasonable 

income and to help my daughter pay her shares. But 

with these new tax changes, I should maybe sell to 

a foreign company instead. After 30 years of hard 

work and reinvestments in my business, because I 

never pulled dividends, this is very sad. [transl.]” 
Locksmith, Quebec 
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Figure 12 

Overall, I do not support this set of proposed tax changes. (% response) 

         Small Business Owners                Tax Practitioners 

 
Source: CFIB Tax Changes on the Way Survey – preliminary results, September 2017, n=8553 (tax practitioners, 

n=410). 

 

Figure 13 

The proposed tax changes should be dropped and replaced with a genuine 

consultation with independent business owners on any problems with the 

tax system. (% response) 
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Source: CFIB Tax Changes on the Way Survey – preliminary results, September 2017, n=8553 (tax practitioners, 

n=410). 
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Annex A 

Total number of survey respondents by major industrial sector   
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Source: CFIB Tax Changes on the Way Survey – preliminary results, September 2017, n=8553. 
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